



## پژشکبان: همه ما در قبال حفاظت از محیط زیست مسؤلیم

رئیس جمهور گفت: اصل پنجاهم قانون اساسی حفاظت از محیط زیست را بر عهده همگان در هر جایگاهی گذاشته است. همه ما مسؤلیم. به گزارش روزنامه خوب، مسعود پژشکبان در فضای مجازی نوشت: روز و هفته جهانی محیط زیست، هشدار درباره حال و آینده زندگی روی کره زمین است. تمام حکومت‌ها و جوامع در هر تصمیم و اقدامی باید پایداری زیرساخت‌های طبیعی را در اولویت قرار دهند. اصل پنجاهم قانون اساسی حفاظت از محیط زیست را بر عهده همگان در هر جایگاهی گذاشته است. همه ما مسؤلیم. گفتنی است: ۵ ژوئن که اسامیل مصادف است با ۱۵ خرداد ماه، روز جهانی محیط زیست نامگذاری شده است. تاریخچه این روز اینگونه است که در سال ۱۹۶۸ کشور سوئد برای اولین بار پیشنهاد کنفرانسی را با موضوع محیط زیست به سازمان ملل اعلام کرد و در سال ۱۹۶۹، سازمان ملل توافق کرد که پس از ۳ سال یک کنفرانس در سوئد داشته باشند که در آن درباره مسائل محیط زیستی صحبت کنند. سرانجام در سال ۱۹۷۲ پس از ۴ سال آماده سازی، رهبران جهان از سرساز جهان با هم نشستند و بحث کردند که چگونه می‌توانند آگاهی مردم را نسبت به محافظت از محیط زیست بالا ببرند. بدون شک پایداری و حفاظت از مهمترین موضوعاتی است که امروزه در جهان با آن روبرو هستیم. روز جهانی محیط زیست از افراد گرفته تا شرکت های بزرگ مقیاس را تشویق می‌کند تا نسبت به تأثیرات خود بر محیط زیست آگاهی بیشتری داشته باشند.

### پژمانفر مطرح کرد:

## نظام اداری در بن‌بست دیوان‌سالاری کاغذی



رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس با تبیین نقاط ضعف ساختاری در نظام اداری کشور، بر ضرورت گذار از نگاه مقررات‌گذار به رویکرد راهبردی و داده‌محور تأکید کرد و از برنامه‌های کمیسیون اصل نود برای تحول در کارآمدی دولت و حذف فرآیندهای سنتی خبر داد.

به گزارش خانه ملت، اصلاح نظام اداری به عنوان یکی از پیش‌شرط‌های اصلی توسعه و رضامندی عمومی، همواره در کانون توجه نهادهای نظارتی قرار داشته است. در همین راستا، کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی با ورود به پرونده آسیب‌شناسی سازمان اداری و استخدامی، ابعاد جدیدی از ناکارآمدی‌ها در توزیع نیروی انسانی، کندی دولت الکترونیک و ضعف در مدیریت سرمایه‌های انسانی را شناسایی کرده است.

حجت‌الاسلام والمسلمین نصرالله پژمان‌فر رئیس این کمیسیون، در گفت‌وگویی، ضمن نقد عملکرد ادوار مختلف سازمان اداری و استخدامی، نقشه راه عبور از نظام سنتی به دولت هوشمند را ترسیم کرد.

وی با اشاره به اولویت‌های کمیسیون اصل نود در اصلاح نظام اداری کشور اظهار کرد: یکی از اساسی‌ترین ضعف‌های ما در این حوزه، تغییر ماهیت سازمان اداری و استخدامی از یک نهاد راهبر و داده‌محور به یک نهاد مقررات‌گذار است. این سازمان در دولت‌های مختلف نتوانسته نقش کلیدی خود را به درستی ایفا کند، در حالی که ما نیازمند سازمانی چابک هستیم که بتواند تحولات بنیادین با هدف ارتقای کارآمدی، کاهش هزینه‌ها و در نهایت افزایش رضامندی ایجاد کند.

### سرمقاله

## سیاست رایگان‌سازی حمل‌ونقل عمومی؛

### فرصت اجتماعی یا چالش مالی؟

حمل و نقل عمومی رایگان در تهران بار دیگر به یکی از بحث‌های مهم و حساس حوزه مدیریت شهری تبدیل شده است. تصمیمی که از یک سو با هدف حمایت معیشتی و کاهش فشار اقتصادی بر شهروندان اتخاذ می‌شود و از سوی دیگر با چالش‌های جدی درباره منابع مالی، کیفیت خدمات و پیامدهای بلندمدت روبرو است. تمدید دوره‌های استفاده رایگان از مترو و اتوبوس‌های تندرو نشان می‌دهد که این سیاست تنها یک اقدام حمل و نقلی نیست بلکه از نگاه مدیریت شهری نوعی ابزار حمایتی، اجتماعی و حتی فرهنگی به شمار می‌رود. با این حال تجربه ماه‌های اخیر نشان داده است که اجماع کاملی درباره شیوه اجرای این سیاست، دامنه شمول آن و میزان پایداری مالی آن وجود ندارد و همچنان دیدگاه‌های متفاوت و بعضاً متضاد در این زمینه مطرح می‌شود.

یکی از مهم‌ترین نقاط قوت سیاست رایگان کردن حمل و نقل عمومی اثر مستقیم آن بر زندگی روزمره شهروندان است. در شرایطی که هزینه‌های زندگی رو به افزایش است کاهش یا حذف هزینه رفت و آمد می‌تواند بار قابل توجهی از دوش خانوارها بردارد. این اقدام برای اقشار کم درآمد بیش از دیگران اهمیت دارد زیرا این گروه وابستگی بیشتری به حمل و نقل عمومی دارند و هر تغییری در هزینه بلیت برای آنان به طور ملموس احساس می‌شود. از سوی دیگر در مناسبت‌های ملی یا دوره‌های خاصی اجتماعی رایگان شدن این خدمات می‌تواند نشانه‌ای از همبستگی و همراهی مدیریت شهری با مردم باشد. چنین اقدامی در بزنگاه‌های مهم می‌تواند سرمایه اجتماعی را تقویت کرده و حس مشارکت و همزیستی در سطح شهر را افزایش دهد.

از منظر زیست محیطی نیز این سیاست مزایای جدی دارد. تهران سال‌هاست با آلودگی هوا و ترافیک سنگین دست به گریبان است و هر اقدامی که بتواند از استفاده بی‌رویه از خودروهای شخصی بکاهد قابل توجه است. وقتی هزینه حمل و نقل عمومی کاهش یابد یا به طور کامل حذف شود انگیزه اقتصادی برای استفاده از این خدمات افزایش پیدا می‌کند و همین امر می‌تواند بخشی از جریان سفرهای درون شهری را به سمت ناوگان عمومی سوق دهد. در نتیجه مصرف سوخت کاهش یافته و انتشار آلاینده‌ها کمتر می‌شود. با این حال باید توجه داشت که رایگان بودن به تنهایی تضمین‌کننده تغییر الگوی رفتاری شهروندان نیست. اگر کیفیت خدمات مطلوب نباشد یا شبکه با ازدحام و کمبود ظرفیت روبرو باشد حتی بدون هزینه نیز جذابیت لازم را نخواهد داشت.

در کنار این مزایا چالش اصلی در موضوع تامین مالی است. نگهداری خطوط مترو، تعمیر اتوبوس‌ها، تامین قطعات، پرداخت حقوق کارکنان و هزینه‌های انرژی همگی بودجه قابل توجهی نیاز دارد. درآمد حاصل از بلیت هرچند تمام هزینه‌ها را جبران نمی‌کند اما نقش مهمی در تامین مخارج جاری شبکه ایفا می‌کند. حذف این درآمد بدون تعریف یک منبع مالی پایدار، فشار سنگینی بر بودجه مدیریت شهری وارد می‌کند و ممکن است در بلندمدت موجب کاهش کیفیت خدمات یا توقف طرح‌های توسعه‌ای شود. تکیه بر منابع مقطعی یا توافق‌های کوتاه مدت نیز برنامه ریزی بلندمدت را با ابهام روبرو می‌سازد. از این رو هرگونه تصمیم درباره رایگان سازی باید با پیش بینی دقیق منابع جایگزین همراه باشد.

مسئله دیگر عدالت در توزیع بارانه است. رایگان کردن خدمات برای همه شهروندان ساده‌ترین روش اجرایی است اما لزوماً عادلانه‌ترین روش نیست. در روش فرارگر، دهک‌های بالای درآمدی نیز از یارانه یکسانی بهره‌مند می‌شوند در حالی که نیاز آنان به این حمایت کمتر است. از سوی دیگر تخفیف یا معافیت هدفمند برای دهک‌های کم درآمد می‌تواند هم از نظر عدالت اجتماعی مناسب‌تر باشد و هم از نظر مالی منطقی‌تر. البته اجرای این روش به زیرساخت‌های اطلاعاتی دقیق و سازوکارهای شفاف نیاز دارد تا از اشتباه در شناسایی گروه‌های مشمول جلوگیری شود. برخی طرح‌ها تلاش داشتند میان مشارکت شهروندان در امور شهری یا خوش حساب بودن آنان با اعطای امتیازات حمل و نقلی ارتباط برقرار کنند اما این ایده‌ها تنها در صورتی می‌توانند موفق باشند که معیارها روشن و قابل سنجش باشند و اعتماد مردم نسبت به آن‌ها آسیب نبیند.

افزایش تقاضا نیز از جمله چالش‌های احتمالی این سیاست است. کاهش یا حذف هزینه بلیت به طور طبیعی موجب افزایش تعداد سفرها می‌شود و این مسئله در صورتی که ناوگان ظرفیت لازم را نداشته باشد می‌تواند به ازدحام بیشتر، کاهش آسایش مسافران و ناراضی‌های عمومی منجر شود. بنابراین سیاست رایگان سازی باید همزمان با برنامه‌های توسعه ناوگان، افزایش ظرفیت خطوط و بهبود مدیریت بهره‌برداری همراه باشد تا کیفیت خدمات حفظ شود. در نهایت پرسش اصلی این نیست که حمل و نقل عمومی باید رایگان باشد یا خیر، بلکه این است که چه مدلی می‌تواند میان عدالت اجتماعی، کارایی اقتصادی و کیفیت خدمات تعادل ایجاد کند. رایگان سازی می‌تواند در دوره‌های خاص یا برای گروه‌های ویژه بسیار موثر باشد اما تبدیل آن به یک سیاست دائمی نیازمند منابع پایدار، طراحی دقیق و تقویت زیرساخت‌هاست. آینده این سیاست به تصمیم‌هایی وابسته است که بر پایه داده، تحلیل کارشناسی و نگاه بلندمدت اتخاذ شود. تنها در چنین حالتی می‌توان انتظار داشت که حمل و نقل عمومی تهران هم در دسترس‌تر باشد و هم پایدارتر و با کیفیت‌تر به شهروندان خدمت رسانی کند.

### نگاهداری هشدار داد:

## منافع ملی در قربانگاه مطامع انتخاباتی



رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

رئیس کمیسیون اصل نود مجلس شورای اسلامی در ادامه به نقد ساختار توزیع بدنه کارشناسی دولت پرداخت و تصریح کرد: نظام اداری ما از منظر کلان خیلی حجیم نیست اما با یک ناترازی شدید در توزیع نیروی انسانی مواجه است. متأسفانه شاهد تورم نیرو در مراکز استان‌ها و استانها هستیم، در حالی که در بخش عملیاتی یا همان صف، با کمبود جدی مواجهیم. به عنوان مثال در وزارت بهداشت، جمعیت انبوهی از پزشکان متخصص و فوق تخصص در ستادها متمرکز شده‌اند، اما در شهرستان‌ها با کمبود پزشک عمومی روبرو هستیم.

### بقائی:

## افتخار به دزدی اموال ایرانیان شرم‌آور است

سختگوی وزارت امور خارجه با انتشار ویدئویی از اظهارات وزیر خزانه‌داری آمریکا در صفحه شخصی خود در یکی از شبکه‌های اجتماعی نوشت: افتخار به دزدی اموال ایرانیان شرم‌آور است. به گزارش ایلتا، اسماعیل بقائی، سختگوی وزارت امور خارجه با انتشار ویدئویی از اظهارات وزیر خزانه‌داری آمریکا که با افتخار از سرقت اموال متعلق به ایران صحبت می‌کند، فرایز از نمایشنامه «مکتب» (اثر ویلیام شکسپیر) را به شرح زیر نوشت: «کنون او درمی‌یابد که جاه و مقامش بر اندامش زار می‌زند؛ همچون جامه گولی بلندبالا بر تن دزدی فرومایه و کوتوله.»

### سختگوی دولت خبر داد:

## افزایش حقوق کارگران قطعی شد

سختگوی دولت گفت: وزیر کار دستور افزایش حقوق کارگران را ابلاغ کردند. به گزارش اکوایران، قاطمه مهاجرانی، سختگوی دولت گفت: وزیر کار دستور افزایش حقوق کارگران را ابلاغ کردند. وی افزود: طرح ملی اصلاح نظام اداری در استان‌ها، با توجه به قانون هفتم مبنی بر کوچک‌سازی دولت، اجرا خواهد شد و اختیارات لازم به استانداران داده خواهد شد.

### جوکار خبر داد:

## نامه به شعام برای برگزاری انتخابات شوراها تا پایان تابستان

جوکار گفت: تصمیم‌گیری درباره زمان برگزاری انتخابات شوراها با موافقت شورای عالی امنیت ملی صورت خواهد گرفت. به گزارش تسنیم، محمد صالح جوکار در نشست مشترک اعضای هیات مرکزی نظارت بر انتخابات شوراهای اسلامی کشور و ستاد انتخابات وزارت کشور با تأکید بر ضرورت برگزاری انتخابات در سریع‌ترین زمان ممکن تصریح کرد: در صورت تأمین نظر شورای عالی امنیت ملی، هیات نظارت و ستاد انتخابات کشور آمادگی دارند که انتخابات را تا پایان تابستان برگزار کنند. به گفته جوکار هیات مرکزی نظارت و ستاد انتخابات کشور برای تصمیم‌گیری در این خصوص متنی را تنظیم و به دبیرخانه شورای عالی امنیت ملی ارسال خواهند کرد. در نشست زینی‌وند، رئیس ستاد انتخابات کشور هم از آماده‌شدن همه امکانات، زیرساخت‌ها و لوازم برگزاری انتخابات شوراهای اسلامی شهر و روستا خبر داد و افزود: ستاد انتخابات کشور منتظر تصمیم‌گیری شورای عالی امنیت ملی درباره زمان برگزاری انتخابات است. همچنین هیات مرکزی نظارت بر انتخابات شوراهای اسلامی با اشاره به شرایط جنگی کشور مصوب کرد که اعضای هیات رئیسه شوراهای اسلامی ششم، شهرداران و دهیاران تا زمان برگزاری انتخابات و انتخاب اعضای شوراهای هفتم به فعالیت قانونی خود ادامه دهند.

در ادامه این نشست عضو هیات مرکزی نظارت بر انتخابات شوراهای اسلامی کشور با تأکید بر ضرورت برگزاری سریعتر انتخابات گفت: تجربه مهم حضور مردم در میدان در یک‌صد روز گذشته نشان داد که می‌توان از ظرفیت گسترده مردمی برای تمهید شرایط اجرایی انتخابات بهره گرفت و درباره برگزاری انتخابات در اولین زمان ممکن تصمیم‌گیری کرد.

سید مرتضی محمودی با اشاره به اینکه تعویق طولانی مدت انتخابات شوراها مطلوب مردم نیست، افزود: مردم به شیوه‌های مختلف از نمایندگان خود در مجلس شورای اسلامی می‌خواهند که شرایط برگزاری انتخابات شوراها را هر چه سریعتر فراهم کنند. محمودی تأکید کرد برگزاری انتخابات در تثبیت موقعیت نظام از بعد داخلی و بین‌المللی نیز آثار مثبت و پیام روشنی خواهد داشت.

### زمان تشییع و تدفین پیکر

## رهبر شهید انقلاب اعلام شد

بدرقه و تشییع پیکر رهبر شهید انقلاب بعد از دهه اول محرم انجام می‌گیرد.

به گزارش تسنیم، اطلاعیه شماره ۲ ستاد بزرگداشت عروج خونین امام مجاهد شهید حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای قدس‌الله‌نفسه‌الزکیه منتشر شد.

متن اطلاعیه به شرح زیر است: در توجه به برنامه‌ریزی‌های گسترده انجام شده برای برگزاری باشکوه مراسم وداع، تشییع و تدفین امام مجاهد شهید حضرت آیت‌الله‌العظمی خامنه‌ای قدس‌الله‌نفسه‌الزکیه و شهادهای خانواده‌ی رهبر انقلاب اسلامی، به اطلاع می‌رساند گمانه‌زنی‌ها و شایعات منتشرشده در فضای رسانه‌ای داخل و خارج کشور درخصوص زمان و جزئیات مراسم مذکور که موجب ابهام بسیاری از علاقه‌مندان به حضور در این رویداد عظیم شده، فاقد اعتبار است.

با عنایت به سیرهی رهبر شهید انقلاب اسلامی اعلی‌الله‌مقامه‌الشریف در اقامه‌ی عزای سید و سالار شهیدان حضرت اباعبدالله‌الحسین علیه‌السلام و اهمیت برپایی عزاداری‌های این ایام در اقصی نقاط ایران و جهان؛ مراسم وداع، تشییع و تدفین آن یگانه‌ی دوران بعد از دهه‌ی اول محرم و هماهنگی‌های نهایی دستگاه‌های مسئول و گروه‌های مردمی برای خدمت‌رسانی شایسته به مردم عزیز عزارار برگزار خواهد شد. جزئیات این مراسم، متعاقباً در فاصله‌ی زمانی مناسب توسط این ستاد اعلام خواهد شد.

**کیمیا قلی پور - گروه نفت و انرژی** | معاون وزیر نیرو گفت: ما از ظرفیت بودجه توانستیم استفاده کنیم و نرخ سود وام پنل خورشیدی را به ۱۴ درصد تقلیل دهیم. محسن طرزطلب معاون وزیر نیرو در گفت‌وگویی، گفت: بانک‌ها اگر بخواهند به صورت عادی به مردم تسهیلات بدهند، شاید مردم علاقمند نباشند با این نرخ‌های بالایی که بانک‌ها به صورت خرد تسهیلات پرداخت می‌کنند، به سمت نصب پنل خورشیدی بروند. طرزطلب افزود: ما از ظرفیت بودجه توانستیم استفاده کنیم و نرخ سود تسهیلات را به ۱۴ درصد تقلیل دهیم، اما، چون منابع ما اندک بوده، برای ۲ هزار متقاضی منابع کفایت می‌کند و میزان تسهیلاتی هم که پرداخت می‌شود، ۴۰۰ میلیون تومان است. معاون وزیر نیرو ادامه داد: یک ردیفی در بودجه اسمال وجود دارد پیگیر هستیم که ۲۰ همت آن را بگیریم و بانک‌ها این را به عنوان آورده ما تلقی کنند تا هم سود تسهیلات را کم کنند و همان عددی که گفتم نگه دارند و هم تعداد متقاضیان زیادی تحت پوشش قرار بگیرند.



چهارشنبه ۲۰ خرداد ماه ۱۴۰۵ | سال هفتم | شماره ۱۸۳۹

بر آوردها از کسری ۱۰ هزار مگاواتی در تابستان خبر می‌دهد؛

## سوخت؛ راز ناتوانی برق



کمیود سوخت خاموشی داشته باشیم. وی ادامه داد: تابستان پارسال وقتی وسایل برودتی وارد مدار شدند صنایع هفته ای یک تا دو روز کاملا تعطیل بودند و اواخر تابستان به هفته ای سه روز هم رسید. دبیر سندیکای صنعت برق با بیان اینکه نهایت تاب آوری شبکه حدود ۷۳ هزار مگاوات است، گفت: امسال ظاهرا ۱۰ هزار مگاوات توان تولید نیروگاه‌های برقی را در مدار داریم و از سوی دیگر، کاهش مصرف برق از سوی صنایع می‌تواند بخشی از کسری را بهبود ببخشد اما اگر پوشش ۲۵ درجه اجرا نشود ناگزیر از خاموشی خواهیم بود.

دبیر سندیکای برق میزان ناترازی برق در تابستان سال جاری را کمتر از سال گذشته و در حدود ۱۰ هزار آوات پیش بینی کرد و گفت: علیرغم افزایش تولید از تجدیدپذیرها و برقی‌ها و همچنین پوشش ۲۵ درجه، انتظار خاموشی صفر دور از ذهن است.

به گزارش ایلنا، مهدی مسائلی در گفت و گوئی، درباره احتمال بروز خاموشی در تابستان سال جاری اظهار داشت: در حال حاضر بیش از یک ماه است که برق بخش کشاورزی روزی ۵ ساعت قطع می‌شود، به بخش صنعت نیز ابلاغ شده که هفته‌ای یک روز قطعی خواهند داشت. وی افزود: اکنون صنایع بزرگ انرژی بر مانند سابق در مدار نیستند، یکی از جاهایی که کمک می‌کند صنایع انرژی بیشتری دریافت کنند اعمال خاموشی برای بخش کشاورزی است، به نوعی سناریو این بود که بین برق کشاورزی، صنعت و خانگی، بخش های صنعت و خانگی در اولویت تامین برق قرار گرفتند.

دبیر سندیکای صنعت برق تصریح کرد: در حال حاضر حدود ۱۳ تا ۱۴ درصد مصرف برق کشور در بخش کشاورزی، حدود ۴۰ درصد صنعت و ۳۵ درصد مربوط به بخش خانگی است، باتوجه به اینکه هوا گرم شده و وسایل برودتی وارد مدار شده اند؛ می‌توان گفت که اگر امروز قطعی برق در خانگی و تجاری نداریم و خاموشی صنایع هم اجرایی نشده؛ دلیل آن اعمال قطعی در بخش کشاورزی است.

وی با بیان اینکه حدود ۳۰ تا ۳۵ هزار مگاوات مصرف برق تابستان مربوط به وسایل برودتی است، گفت: ما ۴۲ میلیون مشترک برق داریم که از این تعداد ۸۲ درصد یعنی ۳۳ میلیون مشترک خانگی و کمتر از یک درصد صنعتی، تجاری و کشاورزی هستند. مسائلی خاطرنشان کرد: به نظر می‌رسد در تابستان امسال به خاطر

## کاهش ۷۷ درصدی خاموشی روی فیدرهای بحرانی در استان تهران

سرپرست شرکت توزیع نیروی برق استان تهران از پیشرفت ۹۵ درصدی اجرای طرح ملی سامان در این استان خبر داد و گفت: تا پایان خردادماه نیز تمامی فیدرهای بحرانی رفع عیب می‌شوند. به گزارش روزنامه خوب به نقل از توانیر، محمود محمودی سرپرست شرکت توزیع نیروی برق استان تهران از پیشرفت ۹۵ درصدی اجرای طرح ملی سامان (طرح ملی ساماندهی امور نگهداشت) در این استان خبر داد و گفت: تا پایان خردادماه نیز تمامی فیدرهای بحرانی رفع عیب می‌شوند. محمودی تصریح کرد: پیش از شروع اجرای این طرح در بهمن

ماه سال گذشته، تعداد ۲۹ فیدر بحرانی در سطح شهرستان‌های استان تهران شناسایی شد که در طول سال دست کم ۴۸ بار قطعی حفاظتی داشتند و این فیدرها کاندید طرح ملی سامان شدند.

وی افزود: پس از شناسایی معایب فیدرها و تهیه اقلام و تجهیزات مورد نیاز، عملیات اصلاحی روی این فیدرها آغاز و تاکنون ۲۷ فیدر به طور کامل رفع عیب شده است.

مدیرعامل شرکت توزیع نیروی برق استان تهران زمان تکمیل این طرح و رفع عیب کامل فیدرها را پایان خردادماه جاری عنوان و خاطرنشان کرد: اعتبار پیش‌بینی شده برای اجرای این طرح بالغ بر ۱۰ میلیارد تومان است.

محمودی در ادامه با اشاره به بهبود شاخص‌های عملکردی فیدرهای اصلاح شده، گفت: در ۲ ماه و نیم ابتدایی سال گذشته (پیش از اجرای طرح سامان) روی این ۲۹ فیدر، ۲۷۰ خاموشی حفاظتی داشتیم که در مدت مشابه سال جاری (پس از اجرای طرح سامان) با کاهش ۵۲ درصدی به ۱۳۱ مورد رسیده است.



وی افزود: در همین بازه زمانی در سال گذشته ۴۱۰ مگاوات ساعت انرژی توزیع نشده داشتیم که پس از اجرای طرح سامان این میزان به ۹۳ مگاوات ساعت رسیده و ۷۷ درصد کاهش یافته است. همچنین مدت زمان خاموشی مشترکین با کاهش ۷۷ درصدی از ۱۳۰۵۰ دقیقه به ۲۹۶۰ دقیقه رسیده است.

هر روز ۲۲۰۰ استخر المپیک آب می‌شود؛

## تبخیر آب در کولرهای خانگی



یعنی معادل ۱۰۲۰۰ بطری نیم‌لیتری آب. متأسفانه بسیاری از شهروندان نسبت به چنین نشتی‌هایی بی‌تفاوت هستند. هدررفت ناشی از تنها ۱۰۰ شیر آب معیوب می‌تواند آب مورد نیاز حدود ۱۲۰ هزار نفر را تحت‌تأثیر قرار دهد؛ این جمعیت، ظرفیتی معادل ورزشگاه آزادی با حداکثر گنجایش را در بر می‌گیرد.

این گزارش می‌افزاید یکی از مصارف نادرست و پرمصرف آب شرب در کشور، شستشوی حیاط منازل با استفاده از شلنگ است. هر بار شستشوی یک حیاط ۱۲ متری، حدود ۷۰ لیتر آب شرب مصرف می‌کند. اگر فرض شود هر خانوار ماهیانه یک بار اقدام به شستشوی حیاط کند، سالانه ۸۴۰ لیتر آب شرب تنها برای این کار مصرف می‌شود.

بنا بر این گزارش، با احتساب حدود ۲۵ میلیون خانوار در کشور،

بر اساس آمارهای موجود، هر کولر آبی در شبانه‌روز به طور متوسط حدود ۴۰۰ لیتر آب مصرف می‌کند و مجموع مصرف آب کولرهای آبی کشور در هر شبانه‌روز معادل پر کردن بیش از ۳ هزار استخر شنای المپیک است.

به گزارش ایسنا، هم‌زمان با افزایش دمای هوا، استفاده از وسایل سرمایشی در کشور روند صعودی به خود می‌گیرد. طبق اعلام وزارت نیرو، آمارها نشان می‌دهد تنها در شهر تهران، حدود ۳ میلیون کولر آبی به کار می‌افتد.

بر اساس این گزارش، کولرهای آبی هنگام استفاده، هر کدام به اندازه چندین فرد از افراد خانواده آب مصرف می‌کنند. در ایام گرم سال، کولرهای آبی روزانه به طور متوسط حدود ۴۰۰ لیتر آب در هر شبانه‌روز مصرف می‌کنند.

با در نظر گرفتن متوسط مصرف ۴۰۰ لیتری برای هر کولر آبی و با فرض فعالیت حدود ۲۰ میلیون کولر آبی در سراسر کشور، مجموع مصرف آب آنها در شبانه‌روز به رقم ۸ میلیارد لیتر می‌رسد. این حجم عظیم آب معادل پر کردن ۲۰۲۰۰ استخر شنای المپیک (هر استخر ۲۵ میلیون لیتری) در هر شبانه‌روز است.

بنا بر این گزارش، برای درک بهتر این عدد، توجه به این نکته ضروری است که این میزان مصرف، تنها برای یک روز از روزهای گرم سال محاسبه شده و با ضرب در تعداد روزهای گرم، ارقام نجومی‌تری به دست می‌آید.

بر اساس این گزارش، هدررفت آب تنها محدود به کولرها نیست. یک شیر آب که تنها حدود ۶۰ قطره در دقیقه نشتی داشته باشد، در ۲۴ ساعت ۲۰ لیتر و در یک ماه ۶۰۰ لیتر آب را هدر می‌دهد؛

اخبار

۴.۳ میلیارد دلار به چرخه اقتصاد بازگشت

## صرفه‌جویی ارزی با اصلاح الگوی مصرف انرژی

برآوردهای اقتصادی نشان می‌دهد با اجرای راهکارهای ساده مدیریت مصرف در بخش‌های برق، گاز و حمل‌ونقل، امکان بازگشت ماهانه ۴ میلیارد و ۳۷۷ میلیون دلار به اقتصاد ملی فراهم است؛ منابع کلانی که در صورت مشارکت عمومی و اصلاح الگوی مصرف، می‌تواند به‌جای اتلاف انرژی، صرف توسعه زیرساخت‌های جاده‌ای و سرمایه‌گذاری استراتژیک در صنعت نیروگاهی کشور شود. به گزارش آن، بررسی‌های کارشناسی در حوزه بهره‌وری منابع نشان می‌دهد که اتخاذ راهکارهای ساده در مدیریت مصرف انرژی در سه بخش الکتریسیته، گاز طبیعی و حمل‌ونقل، می‌تواند ماهانه بالغ بر ۴ میلیارد و ۳۷۷ میلیون دلار صرفه‌جویی ارزی برای اقتصاد کشور به همراه داشته باشد؛ رقمی کلان که در صورت تحقق مسیر توسعه زیرساخت‌های جاده‌ای و نوسازی نیروگاه‌ها را هموار خواهد کرد. برآوردها حاکی از آن است که در بخش برق، تنظیم دمای کولر بر روی عدد بهینه ۲۶ درجه سانتی‌گراد، جایگزینی لامپ‌های قدیمی با نسل جدید روشنایی (LED) و اولویت‌بندی استفاده از نور طبیعی در ساعات روز، از جمله کلیدی‌ترین اقدامات برای پایداری شبکه و کاهش هزینه‌های تولید انرژی محسوب می‌شود. در بخش گاز طبیعی نیز، کارشناسان بر ضرورت تنظیم دمای منازل در محدوده ۱۸ درجه سانتی‌گراد تأکید دارند. این اقدام در کنار بهینه‌سازی موتورخانه‌ها و سیستم‌های گرمایشی و همچنین عایق‌بندی و درزگیری پنجره‌ها، می‌تواند از هدررفت بخش قابل توجهی از سرمایه‌های ملی در فصول سرد سال جلوگیری کند. همچنین تحول در حوزه حمل‌ونقل به عنوان یکی از مصرف‌کنندگان بزرگ سوخت، بخش دیگری از این راهبرد اقتصادی است. رعایت سرعت مجاز (۹۰ کیلومتر در ساعت)، استفاده از تجهیزات ایرودینامیک در ناوگان سنگین و ترویج فرهنگ استفاده از حمل‌ونقل عمومی، نه تنها بار ترافیکی و آلودگی را کاهش می‌دهد، بلکه تأثیر مستقیمی بر حفظ ذخایر استراتژیک انرژی دارد. تحلیلگران معتقدند این حجم از صرفه‌جویی ماهانه که به بیش از ۴.۳ میلیارد دلار می‌رسد، می‌تواند به عنوان یک منبع مالی پایدار برای سرمایه‌گذاری‌های کلان در صنعت انرژی و بهبود وضعیت راه‌های کشور مورد استفاده قرار گیرد. تحقق این هدف، پیش از هر چیز نیازمند مشارکت آگاهانه شهروندان و تبدیل مدیریت مصرف به یک مسئولیت اجتماعی و ملی است تا از این طریق، قدرت اقتصادی کشور در مواجهه با چالش‌های حوزه انرژی تقویت شود.

## رشد ۷۶ درصدی ورودی آب به سد‌ها در سال آبی جاری

ورودی آب به سد‌های کشور از ابتدای مهر ۱۴۰۴ تا ۱۶ خرداد ۱۴۰۵ ۴۱.۵۶ میلیارد مترمکعب رسید و حجم ذخایر سد‌ها ۲۳ درصد افزایش یافت. به گزارش روزنامه خوب به نقل از شرکت مدیریت منابع آب ایران، از ابتدای مهرماه ۱۴۰۴ تا شانزدهم خردادماه ۱۴۰۵، در مجموع ۴۱ میلیارد و ۵۶۰ میلیون مترمکعب آب وارد سد‌های کشور شده است که در مقایسه با ورودی ۲۳ میلیارد و ۶۲۰ میلیون مترمکعبی مدت مشابه سال آبی گذشته، رشد ۷۶ درصدی را نشان می‌دهد. بر اساس این آمار، در مدت یادشده ۲۵ میلیارد و ۳۹۰ میلیون مترمکعب آب از سد‌های کشور برای تأمین آب شرب، کشاورزی، صنعت، تولید برق آبی و نیازهای زیست‌محیطی رهاسازی شده است. این رقم در مدت مشابه سال آبی قبل ۲۱ میلیارد و ۸۳۰ میلیون مترمکعب بود که بیانگر رشد ۱۶ درصدی خروجی سد‌هاست.

## آگهی مفقودی

برگ سبزو سند کمپانی خودروی سواری پراید تیپ جی تی ایکس آی رنگ نوک مدادی متالیک مدل ۱۳۸۵ شماره موتور ۱۴۶۰۰۱۸ شماره شاسی S1412285797749 با پلاک ۵۷ ط ۱۵۴ ایران ۳۱ مفقود گردیده و از درجه اعتبار ساقط می‌باشد.

**اداره کل ثبت اسناد و املاک استان بوشهر**  
**اداره ثبت اسناد و املاک حوزه ثبت ملک برازجان**  
**هیات موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی**

**آگهی موضوع ماده ۳ قانون و ماده ۱۳ آیین نامه قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی و اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی**

برابر رای شماره ۱۴۰۴۶۰۳۲۴۰۲۰۰۷۳۴۵ و رای اصلاحی ۱۴۰۴۶۰۳۲۴۰۲۰۰۱۲۹۰۱ هیات اول موضوع قانون تعیین تکلیف وضعیت ثبتی اراضی و ساختمانهای فاقد سند رسمی مستقر در واحد ثبتی حوزه ثبت ملک برازجان تصرفات مالکانه بلامعارض متقاضی آقای حسین غله کار فرزند رضا بشماره شناسنامه ۷۴۱ وکدملی ۲۸۷۸۵۴ صادره از برازجان در ششدانگ یک قطعه زمین زمروعی به مساحت ۱۷۳۰۵۴۴ مترمربع قسمتی از پلاک فرعی از ۴۹۹۷متری واقع در اراضی جاهلانی خربنداری از مالک رسمی محرز گردیده است. لذا به منظور اطلاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله ۱۵ روز آگهی می‌شود در صورتی که اشخاص نسبت به صدور سند مالکیت متقاضی اعتراضی داشته باشند می‌توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت دو ماه اعتراض خود را به این اداره تسلیم و پس از اخذ رسید، ظرف مدت یک ماه از تاریخ تسلیم اعتراض، دادخواست خود را به مراجع قضایی تقدیم نمایند. بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول اعتراض طبق مقررات سند مالکیت صادر خواهد شد. تاریخ انتشار نوبت اول: ۱۴۰۵/۰۳/۰۵ تاریخ انتشار نوبت دوم: ۱۴۰۵/۰۳/۲۰ شناسه: ۲۱۸۱۰۹۱

**حمیدرضا باقرپور**  
**رئیس اداره ثبت اسناد و املاک دشتستان ۱۵۳۱**

## اجرای طرح جایگزینی بخاری‌های راندمان بالا در مناطق سردسیر استان اصفهان

وقتی تصریح کرد: سرمایه‌گذار این طرح، گروه صنعتی انتخاب، میزان صرفه‌جویی حاصل از کاهش مصرف گاز را در قالب گواهی صرفه‌جویی انرژی دریافت می‌کند و به همین دلیل، هزینه‌ای بابت تأمین و نصب بخاری‌ها از مشترکان دریافت نمی‌شود. مدیرعامل شرکت گاز استان اصفهان با اشاره به اولویت‌بندی اجرای طرح افزود: در مناطق سردسیر، مراکز عمومی دولتی، مددجویان کمیته امداد امام خمینی (ره) و سازمان بهزیستی در اولویت بهره‌مندی از این طرح قرار دارند. محسنی همگرانی گفت: تاکنون بیش از یک‌هزار دستگاه بخاری راندمان بالا در شهرستان‌های بوین‌میاندشت و داران نصب شده و روند جایگزینی همچنان ادامه دارد

اقلیم‌های سردسیر حاصل می‌شود، اجرای این طرح در استان اصفهان از شهرستان‌های سردسیر آغاز شده است. مدیرعامل شرکت گاز استان اصفهان ادامه داد: بر این اساس، شهرستان‌های بوین‌میاندشت، فریدونشهر، چادگان و داران در اولویت نخست اجرای طرح قرار گرفته‌اند و در مراحل بعدی، سایر مناطق واجد شرایط نیز تحت پوشش قرار خواهند گرفت. محسنی همگرانی با بیان اینکه در این طرح به ازای جمع‌آوری هر بخاری فرسوده، یک دستگاه بخاری راندمان بالا به‌صورت رایگان در اختیار مشترکان قرار می‌گیرد، گفت: بخاری‌های جدید دارای بازدهی بیش از ۸۵ درصد هستند و جایگزین بخاری‌هایی می‌شوند که در بسیاری موارد بازدهی آن‌ها کمتر از ۶۰ درصد است.

## اخبار

سردرگمی نهادهای، سرمایه‌ها را تهدید می‌کند؛

## ابهام در تنظیم‌گری طلای دیجیتال

**نیولفر بوربوری - گروه اقتصادی** | در شرایطی که برخی اظهار نظرها از ورود بورس به حوزه نظارت بر پلتفرم‌های طلا حکایت دارد معاون مرکز ملی بهبود محیط کسب و کار می‌گوید تا زمانی که مصوبه هیئت وزیران تغییر نکند بانک مرکزی نهاد ناظر بر پلتفرم‌های فروش آنلاین طلا است. در روزهای اخیر، موضوع نظارت بر پلتفرم‌های فروش آنلاین طلا به یکی از بحث‌برانگیزترین پرونده‌های تنظیم‌گری در اقتصاد دیجیتال تبدیل شده است. از یک سو مصوبه هیئت وزیران، بانک مرکزی را مسئول نظارت و ایجاد سامانه ناظر می‌داند و از سوی دیگر تصمیمات جدید در شورای عالی بورس این مسئولیت را به سمت سازمان بورس و بورس کالا برده است. همین تبادل نظر در تعیین نهاد ناظر ابهام‌هایی را درباره مرجع اصلی تنظیم‌گری این بازار به وجود آورده است. در همین رابطه، محمدرضا حاجی جعفری، معاون مرکز ملی بهبود محیط کسب و کار، در گفت‌وگو با خبرنگار فارس درباره تصمیمات اخیر در خصوص نظارت بر پلتفرم‌های طلا اظهار کرد: تا زمانی که مصوبه هیئت وزیران وجود دارد و تغییر نکرده است، ملاک عمل همان مصوبه خواهد بود. بر اساس مصوبه مورخ ۱۴ آبان ۱۴۰۴ هیئت وزیران، نظارت بر پلتفرم‌های طلا به بانک مرکزی سپرده شده است. وی افزود: طبق این مصوبه، صدور مجوز برای این پلتفرم‌ها منوط به دریافت تأییدیه از بانک مرکزی است و همچنین بانک مرکزی باید سامانه‌ای برای نظارت بر فعالیت این پلتفرم‌ها ایجاد کند. در این سامانه باید تطابق میزان سپرده طلای پلتفرم‌ها با بانک‌ها با میزان فروشی که به مردم انجام می‌دهند کنترل و نظارت شود. حاجی جعفری ادامه داد: بنابراین مقام ناظر در این حوزه بر اساس مصوبه هیئت وزیران که در سطح بالاتری نسبت به سایر مصوبات قرار دارد، بانک مرکزی است. تا زمانی که این مصوبه تغییر نکند هیچ مصوبه دیگری در این زمینه نافذ نخواهد بود مگر اینکه قانونی در مجلس شورای اسلامی به تصویب برسد. وی تصریح کرد: بانک مرکزی پیش از این پیش‌نویسی برای تغییر مصوبه هیئت وزیران تهیه و به کمیسیون اقتصادی دولت ارائه کرده بود، اما همان‌جا در کمیسیون فرعی رد شد و مورد پذیرش قرار نگرفت؛ بنابراین تنظیم‌گری این حوزه همچنان بر عهده بانک مرکزی باقی مانده است. معاون مرکز ملی بهبود محیط کسب و کار با اشاره به تکالیف قانونی بانک مرکزی گفت: بانک مرکزی باید شرایط اخذ تأییدیه برای صدور مجوز پلتفرم‌ها را تدوین و برای تصویب به هیئت مقررات‌زایی ارائه کند. همچنین باید دستورالعمل سامانه ناظر را تهیه کرده و پس از تصویب، این سامانه را راه‌اندازی کند تا نظارت بر فعالیت پلتفرم‌ها از طریق آن انجام شود. وی در پاسخ به این سؤال که آیا مدل فعلی با مشکل مواجه شده است، گفت: تا جایی که اطلاع دارم، هنوز مصوبه‌ای مبنی بر ورود شورای عالی بورس به این حوزه منتشر نشده و آنچه مطرح شده بیشتر در حد اظهار نظر یا مصاحبه بوده است. حاجی جعفری ادامه داد: مسئله اصلی این است که بانک مرکزی در دوره مدیریت جدید تمایل چندانی به ورود به این حوزه و بر عهده گرفتن نقش تنظیم‌گر ندارد. این در حالی است که مصوبه هیئت وزیران تکلیف مشخصی را برای بانک مرکزی تعیین کرده است. وی افزود: مطالبه ما، ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز و سایر نهادهای نظارتی این است که بانک مرکزی تکالیف قانونی خود را در این حوزه انجام دهد. بانک مرکزی باید دستورالعمل‌ها را تدوین، سامانه ناظر را راه‌اندازی و نظارت بر پلتفرم‌های طلا را اجرایی کند. حاجی جعفری در پایان تأکید کرد: مصوبه ۱۴ آبان ۱۴۰۴ هیئت وزیران همچنان اعتبار دارد و تا زمانی که تغییر نکند، مسئولیت تنظیم‌گری و نظارت بر پلتفرم‌های طلا بر عهده بانک مرکزی خواهد بود.

## شهرستان

## عملیات اجرای پروژه فبرنوری اختصاصی شبکه بهداشت و درمان شهرستان فریدن به همت مخابرات استان اصفهان



**استان اصفهان - خبرنگار روزنامه خوب** | اجرای فبرنوری اختصاصی شبکه بهداشت و درمان شماره ۲ شهرستان فریدن با هدف ارتقای زیرساخت‌های ارتباطی حوزه سلامت و تسهیل ارائه خدمات درمانی، توسط مخابرات در حال انجام است. محسن رضانی اصفهان به نقل از روابط عمومی مخابرات منطقه اصفهان: عملیات اجرای پروژه فبرنوری اختصاصی شبکه بهداشت و درمان شماره ۲ شهرستان فریدن به همت مخابرات استان اصفهان آغاز شده است. این پروژه با هدف توسعه زیرساخت‌های ارتباطی، افزایش سرعت و پایداری شبکه و بهبود کیفیت خدمات الکترونیک سلامت در مراکز درمانی منطقه در حال انجام است. با بهره‌برداری از این بستر ارتباطی، امکان تبادل سریع تر داده‌های پزشکی، دسترسی به سامانه‌های یکپارچه سلامت و ارائه خدمات نوین درمانی برای کادر پزشکی و بیماران فراهم خواهد شد. فبرنوری یک الزام در راستای تحول دیجیتال در بخش سلامت می‌باشد، چرا که این فناوری، بستر لازم برای توسعه خدماتی نظیر پرونده الکترونیک سلامت مدیریت هوشمند مراکز درمانی را فراهم می‌کند. گفتنی است مخابرات استان اصفهان در سال‌های اخیر، توسعه زیرساخت‌های نوین ارتباطی در مناطق مختلف استان را در دستور کار خود قرار داده و اجرای این پروژه نیز در همین راستا و با نگاه به ارتقای سطح خدمات عمومی به ویژه در حوزه سلامت انجام می‌شود.

## تورم ۹۶ درصدی و فشار بی‌سابقه بر دهک‌های پایین؛

## آیا گلایه‌های معیشتی مردم شنیده می‌شود؟



اولیه خود دست به انتخاب بزنند. کاهش کیفیت تغذیه، حذف برخی اقلام پروتئینی، تعویق در مراجعه به پزشک، چشم‌پوشی از آموزش‌های تکمیلی برای فرزندان و افزایش بدهی‌های خرد، پیامدهای مستقیم چنین فشاری است. از سوی دیگر، افزایش شکاف تورمی میان دهک‌ها می‌تواند به بازتولید فقر منجر شود. وقتی خانوار کم‌درآمد امکان سرمایه‌گذاری بر آموزش، سلامت و مهارت‌آموزی را از دست می‌دهد، چرخه فقر تقویت می‌شود و فرصت خروج از آن کاهش می‌یابد. تورم نابرابر نه تنها قدرت خرید امروز را کاهش می‌دهد، بلکه آینده اقتصادی خانوارها را نیز محدود می‌کند. این وضعیت در بلندمدت می‌تواند بر شاخص‌های اجتماعی همچون نابرابری، آسیب‌های اجتماعی و حتی

**زهر نور - سرویس اقتصادی روزنامه «خوب»** | تورم دیگر یک عدد کلی و انتزاعی در گزارش‌های اقتصادی نیست؛ برای میلیون‌ها خانوار کم‌درآمد، تورم به معنای کوچک‌تر شدن سرفه، حذف درمان و عقب‌نشینی از حداقل‌های زندگی است. تازه‌ترین داده‌های رسمی از وضعیت قیمت‌ها در اردیبهشت‌ماه نشان می‌دهد که بار اصلی موج گرانی نه بر دوش همه اقشار به شکل برابر، بلکه با شدتی بیشتر بر شانه دهک‌های پایین درآمدی سنگینی کرده است. ثبت تورم نقطه به نقطه ۹۶ درصدی برای دهک دوم، در برابر ۸۱.۶ درصد برای دهک دهم، تنها یک فاصله آماری نیست؛ این اختلاف بیش از چهارده واحد درصدی، نشانه‌ای روشن از تعمیق نابرابری در بطن اقتصاد است. در ظاهر، تورم شاخصی عمومی است که برای کل جامعه اعلام می‌شود، اما واقعیت آن است که اثر تورم به شدت وابسته به ترکیب سبد هزینه خانوارهاست. دهک‌های پایین بخش عمده درآمد خود را صرف کالاها و خدمات ضروری می‌کنند؛ خوراک، مسکن، بهداشت، درمان و حمل و نقل. این اقلام نه قابل حذف‌اند و نه به سادگی قابل جایگزینی. زمانی که قیمت مواد غذایی یا اجاره مسکن جهش می‌کند، خانوار کم‌درآمد انتخابات‌های محدودی پیش رو دارد. نمی‌تواند مصرف نان و برنج را به تعویق بیندازد یا از هزینه اجاره صرف نظر کند. در مقابل، دهک‌های بالاتر سهم بیشتری از هزینه‌های خود را به کالاها و خدماتی اختصاص می‌دهند که انعطاف‌پذیرترند و در صورت افزایش قیمت می‌توان مصرف آنها را کاهش داد یا به تعویق انداخت.

تورم ۹۶ درصدی برای دهک دوم به این معناست که هزینه زندگی این گروه در مدت یک سال تقریباً دو برابر شده است، در حالی که رشد درآمدها در چنین سطحی رخ نداده است. نتیجه این شکاف، کاهش شدید قدرت خرید است. خانواری که پیش از این نیز دخل و خرجش به سختی با هم می‌خواند، اکنون ناچار است میان نیازهای

## غول‌های وارداتی ۵ برابر وام گرفتند، تولیدکننده‌ها در حسرت اعتبار ماندند؛

## رانت به جای رقابت



همزمان با حذف ارز ترجیحی، سهم بازیگران بزرگ بازار کالاها را اساسی از منابع بانکی افزایش قابل توجه داشته است. به گزارش تسنیم، حذف ارز ترجیحی طی سال‌های اخیر همواره با این استدلال از سوی سیاست‌گذاران دنبال شده که تخصیص ارز ارزان قیمت به واردات کالاها اساسی، زمینه‌ساز رانت، فساد و توزیع غیرشفاف منابع بوده و باید به سمت نظامی حرکت کرد که بارانه مستقیماً به مصرف‌کننده نهایی برسد. با این حال، تجربه سال‌های گذشته نشان داده است که حذف ارز ترجیحی اگرچه به افزایش قیمت کالاها اساسی منجر می‌شود، اما لزوماً به کاهش انحصار یا حذف رانت در زنجیره واردات نمی‌انجامد. در بسیاری از موارد، فشار ناشی از افزایش سرمایه در گردش و رشد هزینه تأمین کالا، موجب خروج تدریجی واردکنندگان کوچک و متوسط از بازار شده و سهم بازیگران بزرگ را افزایش داده است. فعالان اقتصادی معتقدند واردات کالاها اساسی پس از حذف ارز ترجیحی به منابع مالی بسیار بیشتری نیاز دارد؛ موضوعی که دسترسی به آن برای همه فعالان اقتصادی یکسان نیست. در چنین شرایطی، شرکت‌هایی که از شبکه‌های گسترده مالی، دسترسی به اعتبارات کلان بانکی و پشتوانه‌های اقتصادی قدرتمند برخوردارند، امکان حفظ یا توسعه سهم خود در بازار را پیدا می‌کنند؛ در حالی که واردکنندگان کوچک‌تر عملاً توان رقابت را از دست می‌دهند. بررسی تازه آمار تسهیلات کلان منتشرشده در پایگاه بانک مرکزی نیز نشانه‌هایی از همین روند را آشکار می‌کند. بر اساس این آمار، مجموع تسهیلات دریافتی دو شرکت وابسته به یکی از واردکنندگان بزرگ کالاها اساسی کشور از حدود ۲۳ هزار میلیارد تومان در پایان آذرماه ۱۴۰۴ به بیش از ۱۳۲ هزار میلیارد تومان در پایان اسفندماه همان سال رسیده است؛ رقمی که بیانگر رشد بیش از پنج برابری حجم تسهیلات دریافتی این مجموعه طی تنها سه ماه است.

از «انحراف بزرگ» در تخصیص این منابع می‌گوید و تصریح می‌کند، در حالی که بانک مرکزی از پرداخت مبالغی حتی فراتر از مصوبه (بیش از ۸۸۴ همت) خبر می‌دهد، پایش‌های میدانی نشان می‌دهد که ۶۰ درصد از واحدهای تولیدی نیازمند، عملاً از این سرفه بی‌بهره مانده‌اند. نکته کلیدی و بنوعی «کره اصلی» این گزارش در همین جاست، بانک‌ها به جای تزیق پول به بدنه واحدهای کوچک و متوسط (SMEs) که موتور محرک اشتغال هستند، منابع را به سمت غول‌های صنعتی و هلدینگ‌های بزرگ سرازیر کرده‌اند. این شرکت‌های بزرگ به دلیل قدرت چانه‌زنی بالا و روابط دیرینه با شبکه بانکی، به راحتی توانسته‌اند این اعتبارات را بلعند؛ آن هم در حالی که بخش بزرگی از این مبلغ، عملاً «پول جدید» نبوده و صرفاً تسهیلات جاری و قدیمی این شرکت‌ها بوده که توسط بانک‌ها تمدید شده و با برچسب «طرح حمایتی ۷۰۰ همتی» در آمارها کتجانده شده است، این یعنی یک «بازی دو سر برد» برای بانک و غول‌های واردکننده و یک «باخت بزرگ» برای تولیدکننده واقعی.

## بانک مرکزی در را به روی سرمایه‌گذاری ارزی عموم باز کرد؛

## تامین مالی صادرات با پول مردم



بانک مرکزی «شیوه‌نامه پذیرش و صدور مجوز ارکان ناظر بر عملیات ارزی صندوق سرمایه‌گذاری در درآمد ثابت ارزی» را تصویب کرد که بر اساس آن، اشخاص حقیقی و حقوقی می‌توانند از طریق تحویل ارز اسکناس یا حواله ارزی در صندوق‌های ارزی سرمایه‌گذاری کنند و تسویه وجوه نیز فقط به صورت ارزی و بر مبنای ارز سرمایه‌گذار در زمان سرمایه‌گذاری است. به گزارش ایسنا، «شیوه‌نامه پذیرش و صدور مجوز ارکان ناظر بر عملیات ارزی صندوق سرمایه‌گذاری» در راستای اجرایی‌سازی دستورالعمل ناظر بر عملیات ارزی صندوق سرمایه‌گذاری در ارزی ارزی با درآمد ثابت ارزی» که در دی‌ماه سال گذشته طراحی و تصویب شده بود، تدوین شده است. با تصویب این شیوه‌نامه انتظار می‌رود تا مجوز اولین صندوق‌های سرمایه‌گذاری ارزی از سوی بانک مرکزی و سازمان بورس و اوراق بهادار صادر شود. این صندوق‌ها با هدف جمع‌آوری منابع ارزی از عموم سرمایه‌گذاران به منظور تأمین مالی طرح‌های صادرات محور و ارزآور و در چارچوب قوانین و مقررات ارزی فعالیت می‌کنند. تمام اشخاص حقیقی و حقوقی می‌توانند از طریق تحویل ارز اسکناس یا حواله ارزی، مطابق با مفاد مندرج در اساسنامه و امیدنامه در صندوق‌های ارزی سرمایه‌گذاری کنند. در طراحی صندوق‌های ارزی سعی شده است تا از سازوکارهای اعتمادساز در راستای جلب حداکثری اعتماد عمومی استفاده شود. در همین رابطه بر اساس ماده (۳) دستورالعمل ناظر بر عملیات ارزی صندوق سرمایه‌گذاری در ارزی ارزی با درآمد ثابت ارزی، سرمایه‌گذاری در صندوق ارزی، انتقال مالکیت واحدهای

سپرده مدت‌دار ویژه سرمایه‌گذاری (خاص) ارزی دارای مجوز از بانک مرکزی دیگر سازوکار اطمینان‌بخش برای سرمایه‌گذاران است که به آن‌ها اطمینان می‌دهد که اثرگذاری منفی احتمالی سیاست‌های سرمایه‌گذاری مدیر صندوق بر منابع صندوق با الزام وی به سرمایه‌گذاری در دارایی‌های مطمئن ارزی کاملاً محدود شود. در همین رابطه اوراق ارزی مهمترین دارایی صندوق‌های سرمایه‌گذاری ارزی خواهد بود که برای تأمین مالی پروژه‌های ارزآور و صادرات محور شرکت‌های بزرگ صنعتی کشور و با ضمانت شبکه بانکی منتشر می‌شوند و از حداقل ریسک برخوردارند. با آغاز فعالیت صندوق‌های سرمایه‌گذاری ارزی، منابع خرد عموم مردم می‌تواند ضمن دریافت سود ارزی از پیش معین‌شده، به سمت پروژه‌های مولد کشور هدایت شود و در بازسازی صنایع آسیب‌دیده از جنگ تحمیلی اخیر نیز نقش موثری ایفا کند. براساس ماده (۵) دستورالعمل، صندوق‌های ارزی می‌توانند در اوراق ارزی و گواهی سپرده مدت‌دار ویژه سرمایه‌گذاری (خاص) ارزی که دارای مجوز از بانک مرکزی هستند، ایفای تعهد پذیره‌نویسی و تعهد خرید کنند. این امکان علاوه بر آنکه با افزودن کارمزد رکن متعهد پذیره‌نویسی به درآمدهای صندوق، سود سرمایه‌گذاران را افزایش می‌دهد، قبولی سمت رکن متعهد پذیره‌نویسی اوراق ارزی را تسریع کرده و می‌تواند نقش مهمی در توسعه بازار اوراق بدهی ارزی و تأمین مالی آسان‌تر و کم‌ریسک‌تر شرکت‌ها ایفا کند. لازم به ذکر است؛ چهارچوب فعالیت و دستورالعمل‌های مرتبط با صندوق‌های سرمایه‌گذاری ارزی طی جلسات مشترک مابین بانک مرکزی، سازمان بورس و اوراق بهادار و مرکز مبادله ارز و طلای ایران طراحی شده و امید است این صندوق‌ها به‌عنوان یک ابزار مشترک میان بازار پول و بازار سرمایه، در توسعه تأمین مالی ارزی نقش موثری ایفا کند.